

**SPRAWOZDANIE Z WALNEGO ZEBRANIA
STOWARZYSZENIA KANONISTÓW POLSKICH,
MIEJSCE PIASTOWE, 5 WRZEŚNIA 2023 ROKU**

**REPORT ON THE GENERAL ASSEMBLY
OF THE ASSOCIATION OF POLISH CANONISTS,
MIEJSCE PIASTOWE, SEPTEMBER 5, 2023**

Ks. dr Paweł Lewandowski

Katolicki Uniwersytet Lubelski Jana Pawła II, Polska
e-mail: lewandowski@kul.pl; <https://orcid.org/0000-0003-4543-4382>

Dnia 5 września 2023 r. w Centrum Duchowości Michalickiej w Miejscu Piastowym odbyło się Walne Zebranie Stowarzyszenia Kanonistów Polskich podczas Ogólnopolskiej Konferencji Naukowej pt. *Współdziałanie między Państwem a Kościołem na rzecz poszanowania instytucji małżeństwa i rodziny* zorganizowanej z okazji 40. rocznicy proklamacji Karty Praw Rodziny Stolicy Apostolskiej oraz 30. rocznicy podpisania Konkordatu między Stolicą Apostolską i Rzeczpospolitą Polską pod patronatem Jego Ekscelencji Arcybiskupa Adama Szala, Metropolity Przemyskiego.

1. Walne Zebranie otworzył ks. prof. dr hab. Józef Krukowski, prezes Stowarzyszenia, który przewodniczył posiedzeniu.
2. Na sekretarza Walne Zebranie zatwierdziło ks. dr. Pawła Lewandowskiego.
3. Sprawozdanie z działalności Zarządu za okres od 1 września 2022 r. do 31 sierpnia 2023 r. przedstawił prof. Krukowski. W roku sprawozdawczym Stowarzyszeniem kierował Zarząd w składzie: ks. prof. Krukowski – prezes, ks. prof. dr hab. Wojciech Góralski – wiceprezes, ks. prof. dr hab. Mirosław Sitarz – sekretarz-skarbnik, ks. prof. dr hab. Józef Krzywda – członek Zarządu, ks. dr Czesław Bielec – członek Zarządu. Kontrolę nad działalnością Zarządu sprawowała Komisja Rewizyjna, w skład której wchodził: ks. dr hab. Piotr Steczkowski, prof. URZ – przewodniczący, dr hab. Justyna Krzywkowska – członek i ks. kmdr dr Zbigniew Jaworski – członek.

Przy Zarządzie działał Komitet Redakcyjny „Biuletynu Stowarzyszenia Kanonistów Polskich” w składzie: ks. prof. Krukowski – redaktor naczelny, ks. prof. Sitarz – sekretarz, o. dr Stanisław Kawa, ks. dr Lewandowski, ks. dr hab. Jozef Marčín, dr Monika Menke, dr Michaela Moravčíkova i dr Agnieszka Romanko.

W roku sprawozdawczym Stowarzyszenie liczyło 32 członków honorowych i 867 członków zwyczajnych. Do SKP należą nie tylko kanoniści z Polski, ale także ze Słowacji, Czech, Ukrainy, Białorusi, Niemiec, Hiszpanii, Wielkiej Brytanii i Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej. W 2023 r. Zarząd nadał godność członka honorowego abp. Adamowi Szalowi, Metropolicie Przemyskiemu, w dowód wdzięczności za poparcie celów i działalności Stowarzyszenia oraz za patronat nad tegoroczną Konferencją, a także ks. Dariuszowi Wilkowi, Przełożonemu generalnemu Zgromadzenia św. Michała Archanioła. Ponadto do SKP przyjęto 31 członków zwyczajnych. Prof. Krukowski podkreślił, że Stowarzyszenie rozwija się pod względem ilościowym i jakościowym, w realizacji zadań statutowych podejmuje współpracę z pracownikami Kurii Rzymskiej i biskupami Kościoła katolickiego w Polsce oraz jest cenione w Polsce i za granicą.

Prezes poinformował, że w roku sprawozdawczym Zarząd współorganizował dwie konferencje naukowe. Pierwsza chronologicznie odbyła się w Instytucie Teologicznym XX. Misjonarzy w Krakowie w dniach 5-7 września 2022 r. pod patronatem abpa Marka Jędraszewskiego, Metropolity Krakowskiego, w czasie której referaty wygłosiło 13 prelegentów. Konferencja dotyczyła trzech zagadnień: reformy kościelnego prawa karnego według konstytucji apostolskiej papieża Franciszka *Pascite gregem Dei*; problematyki kolegalności i synodalności w Kościele; aktualnych problemów prawa małżeńskiego i rodzinnego.

Następną była XII Ogólnopolska Konferencja Naukowa „Kodeks Prawa Kanonicznego w badaniach młodych naukowców”, która odbyła się w Lublinie w dniu 3 czerwca 2023 r. Została zorganizowana przez ks. prof. Sitarza we współpracy z Katedrą Kościelnego Prawa Publicznego i Konstytucyjnego KUL, Komisją Prawniczą Polskiej Akademii Nauk Oddział w Lublinie oraz Stowarzyszeniem Absolwentów i Przyjaciół Wydziału Prawa Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego. Na Konferencję zakwalifikowano 28 prelegentów z 8 ośrodków naukowych: Uniwersytetu Pałackiego w Ołomuńcu, Akademii Prawa Kanonicznego w Brnie,

Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie, Uniwersytetu Papieskiego Jana Pawła II w Krakowie, Uniwersytetu Warszawskiego, Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie, Uniwersytetu Przyrodniczo-Humanistycznego w Siedlcach oraz Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II.

Prezes nadmienił, że aktualna Konferencja odbywa się w ścisłej współpracy z Centrum Duchowości Michalickiej w Miejscu Piastowym. Szczególne wyrazy wdzięczności za wkład organizacyjny i życzliwe przyjęcie prof. Krukowski złożył ks. Wilkowi, Przełożonemu generalnemu oraz ks. dr. Rafałowi Kamińskiemu, Prodziekanowi Wydziału Prawa Kanonicznego UKSW, Koordynatorowi Konferencji i ks. dr. Andrzejowi Żarkowskiemu, Dyrektorowi Centrum wraz ze współpracownikami.

W roku sprawozdawczym Stowarzyszenie opublikowało „Biuletyn Stowarzyszenia Kanonistów Polskich” XXXIII (2023), nr 36. Ks. prof. Krukowski podziękował ks. prof. Sitarzowi i ks. dr. Lewandowskiemu oraz pozostałym członkom Komitetu redakcyjnego, którzy swoją pracą przyczynili się do wydania i rozesłania kolejnego numeru periodyku członkom SKP, biskupom diecezjalnym oraz bibliotekom uprawnionym do otrzymywania egzemplarzy obowiązkowych. Przypomniał również, że zgodnie z uchwałą „Biuletyn” jest wysyłany tylko do członków, którzy mają uregulowane składki. Zgodnie z Komunikatem Ministra Edukacji i Nauki z dnia 17 lipca 2023 r. w sprawie wykazu czasopism naukowych i recenzowanych materiałów z konferencji międzynarodowych, „Biuletyn Stowarzyszenia Kanonistów Polskich” został podniesiony do poziomu 70 p. Poinformował, że dla „Biuletynu” została przygotowana nowa strona internetowa <https://ojs.academicon.pl/bskp> wdrożona na podstawie systemu open source do redagowania czasopism – Open Journal System. Zachęcił do zgłaszania artykułów i publikowania.

4. Sprawozdanie finansowe Stowarzyszenia za okres sprawozdawczy przedstawił prof. Sitarz. SKP nie posiada żadnych zobowiązań z tytułu dłużnych instrumentów finansowych, gwarancji i poręczeń lub zobowiązań warunkowych nieuwzględnionych w bilansie. Nie udziela kredytów członkom organów administrujących, zarządzających i nadzorujących, a także nie ma zobowiązań zaciągniętych w ich imieniu tytułem gwarancji i poręczeń wszelkiego rodzaju. Na aktywa obrotowe w punkcie dotyczącym inwestycji krótkoterminowych składają się środki wyrażone w walucie polskiej na koncie bankowym w Pekao S.A. Bank Polska Kasa

Opieki III Oddział w Lublinie, które zawiera konto główne przeznaczone dla środków finansowych pochodzących ze składek członkowskich i darowizn oraz subkonto dedykowane realizacji grantu ze środków Ministerstwa Edukacji i Nauki. Przychody z działalności statutowej (składki członkowskie, darowizny, dotacja ministerialna) w roku sprawozdawczym wyniosły 48 686 zł 32 gr, zaś poniesione koszty 27 075 zł 87 gr. Jedynie 221 członków uiściło składkę członkowską, co stanowi 25,49% wszystkich członków Stowarzyszenia.

Skarbnik podziękował ks. dr. Lewandowskiemu za przygotowanie wniosku grantowego do Ministerstwa Edukacji i Nauki, dzięki któremu Stowarzyszenie otrzymało na lata 2022-2024 dotację przyznaną w ramach programu „Rozwój czasopism naukowych” na rzecz „Biuletynu Stowarzyszenia Kanonistów Polskich” w wysokości 62 032 zł 36 gr.

5. Ks. prof. Steczkowski poinformował, że Komisja Rewizyjna, na podstawie przedłożonych dokumentów finansowych stwierdziła, iż działalność Stowarzyszenia Kanonistów Polskich w roku sprawozdawczym była zgodna ze statutem i postawił wniosek o udzielenie Zarządowi SKP absolutorium.
6. Przeprowadzono dwa głosowania jawne. W pierwszym Walne Zebranie jednogłośnie udzieliło absolutorium Zarządowi i Komisji Rewizyjnej za rok sprawozdawczy od 1 września 2022 r. do 31 sierpnia 2023 r. W drugim, również jednogłośnie, zatwierdziło sprawozdanie finansowe za rok obrotowy oraz przeznaczyło dodatni wynik finansowy w kwocie 21 610 zł 45 gr na fundusz statutowy.
7. Prezes SKP przedstawił plan działalności Stowarzyszenia na przyszły rok. Następnie zachęcił uczestników do dyskusji. Głos zabrali: ks. prof. Krzywda zaproponował, aby podczas kolejnej konferencji podjąć tematykę wzajemnych relacji między władzą kościelną a państwową; ks. prof. Góralski zwrócił uwagę, aby obracać jeden temat wiodący, co pozwoli prowadzić pogłębioną refleksję naukową, ponadto planować mniej referatów a pozostawić więcej czasu na dyskusję, zaproponował także, aby na kolejnej konferencji pogłębić problematykę małżeństwa zarówno w wymiarze prawa materialnego, jak i procesowego; ks. dr hab. Tomasz Jakubiak, prof. AKW zaapelował o podejmowanie zagadnień, które będą miały nie tylko charakter naukowy, ale także praktyczny, pastoralny; ks. dr Paweł Makarewicz zaproponował wprowadzenie ankiety ewaluacyjnej na koniec każdej konferencji.

8. Przewodniczący podziękował Zarządowi za owocną współpracę, członkom Stowarzyszenia za współdziałanie w tworzeniu wspólnoty kano-nistów. Przeprosił za ewentualne niedoskonałości, jakie zdarzyły się w działalności SKP i zamknął Walne Zebranie.